

加强四个合作 提高办学质量 建好国家骨干

国家骨干高职院校建设院校的申报成功对我院长远发展来说是一次历史性的机遇。我们将立足区域、面向行业,不断深化教育教学改革,全面提高人才培养质量和办学水平,加强与行业企业“合作办学、合作育人、合作就业、合作发展”,为食品及相关行业培养高素质高级技能型专门人才。我谈谈以下几点具体做法:

创新办学体制机制,科学制定“十二五”规划。积极探索公办高职院校党委领导和理事会指导有机融合的途径和方法,探索校企合作股份制运行机制。加强校企合作制度建设,构建合作育人长效机制。深化人事分配制度改革,引导和激励教师主动服务行业企业。

紧扣食品产业链,做强优势专业群。根据区域经济和行业企业的发展需要,设置专业和及时调整专业方向。将食品加工技术、生物技术及应用、烹饪工艺与营养、市场营销等4个重点专业成为我国食品高等教育改革的“领头羊”,形成以重点专业为龙头,相关专业为支撑的四大特色专业群。

使“多元融合,学做一体”的人才培养模式改革更加开放化、系统化。以职业素养和职业

能力培养为主线,根据行业企业和学生未来就业岗位的要求,按照“校企合作全过程贯穿、工作过程导向全方位实施、工学交替全面普及”的思路全新设计各专业人才培养方案,构建以工作过程为导向、工作任务为项目(课程)的课程体系和教学内容。

完善理事会指导、监督下的教学质量保障体系。改革学生学业考核与评价办法,建立健全由行业企业参与的人才培养质量评价体系,完善制度保障,落实校企双向互聘措施,使教师的教学能力提升向职场拓展,向车间转移,向生产一线延伸,确保专业教师“双师”比例超过90%,兼职教师授课课时数比例达50%以上。

多元投资,校企共建共享校内生产性实训基地和校外实训基地。按“设备生产化、训练岗位化、功能多样化、管理企业化、服务开放化”的原则,进行校内生产性实训基地的运行与管理。按照“优势互补、共建双赢”的思路,积极建设“厂中校”,建成300个能满足学生校外顶岗实习、教师实践锻炼需要的相对稳定的校外实训基地。

全面推进教学信息化和现代化。加强校园网、多媒体教室和电子图书馆等数字化教

育环境建设,发挥现代教育技术在课堂教学中的运用,建设一个集教学、科研、管理、服务、学习为一体的高水平数字化信息平台,实现优质教学资源共享。

全面实施师资队伍“五项计划”。以“提升双师素质、优化双师结构”为建设重点,专业建设实施“双带头人”培养计划、骨干教师招聘计划、双师素质提升计划、专业教学团队建设计划。利用职教集团等校企合作平台,专业合作贯穿于方案的各个方面。

提升社会服务能力。以校企互惠共赢为目的,搭建产学研合作、职教培训等服务平台。面向行业企业,实施以良心、诚信为核心内容的职业道德教育。开展区域食品安全调查和评估,面向社会开展食品安全知识普及和宣传活动,提升全民食品安全意识,提高区域食品安全预警与文化环境建设水平,促进社会和谐稳定。

(教务处处长 翟玮玮)

群雁高飞头雁领 众人拾柴火焰高

我院成功通过国家骨干院校的申报,是学院领导与群众集体智慧的结晶。在整个申报过程中,本人谈两点体会认识:

一、兼顾两个方面

一是可能性。所谓可能性是指申报方案要由专家认可和通过,这是前提。我院地处苏北,与省内许多兄弟院校相比较,无论是在硬实力和软实力上,都没有明显优势,要想在强手林立的江苏省内脱颖而出,在全国高职院校的竞争中占有一席之地,如果没有学院领导的勇气、决心和智慧,是根本不可能的。所以说:“群雁高飞头雁领”,我个人对学院领导表示由衷地敬意!

二是可行性。所谓可行性是指申报的方案要有可操作性,这是关键。通过申报,仅仅是万里长征走完了第一步,而现在和今后所要面临的挑战是全方位的,可行性方案是国家骨干院校建设的行动指南。因此,从现在开始,不仅在重点专业建设上,而且要在整个学院的制度建设、作风建设、思想建设等方面,有全新的设计和推进,成为建设国家骨干院校的有力保障。

二、解决三个问题

一是做什么?申报方案的内容主要包括:创新机制体制、完善人才培养模式、专业及专业群建设、课程建设、师资队伍伍建设、实验实训建设、社会服务,以及资金的预算投入及分配使用等。

二是怎么做?在做之前有两点思考:第一是为什么要选择市场营销专业?学院的宗旨是“紧密围绕产业链,做强专业特色群”。在全院38个专业中,市场营销专业基础并不算雄厚,但是,市场营销是食品产业链不可缺少的一个环节。产品由生产领域向流通领域到消

费领域的转移,市场营销是现代商品经济条件下最重要的销售一环,也是实现马克思主义所说的“惊险的跳跃”最根本手段。基于此,学院将食品加工技术、发酵、烹饪等三个具有鲜明食品特色的专业与市场营销专业一起,作为申报国家骨干院校的重点专业进行深思熟虑的。第二是与其它学校市场营销专业相比较有何特色和优势?相对于其它院校如汽车营销、机电营销、IT营销、服装营销等,我院市场营销专业主要围绕“食品”做文章。突出食品特色,强调区域优势和错位发展。例如:在人才岗位需求设置上重点以食品营销人员为主;在专业建设与课程建设中,充分体现与食品企业的产学合作;在课程体系设置中,开设食品类专业核心课程及专业拓展课程等。

要紧扣主题“一体两翼”。即以产学合作为主体,以专业建设和社会服务为两个重点而展开。产学合作贯穿于方案的各个方面。

三是达到什么效果?在骨干院校建设过程中,能够真正产生示范效应。中国有句谚语:“芳香的草不一定好看,能干的人不一定会说。”真正能干的人是我們广大教师,在平凡的岗位上默默无闻地耕耘。在光阴的眼中和今天,需要我们这样的插图,谱写出一个接着一个的辉煌。

众人拾柴火焰高。我相信,有学院党委的正确领导,有各部门的支持配合,有全体教师的共同努力,食品学院的明天会更好!

(经济贸易系主任 周朗天)



对很多人来说今年夏天与以往没什么不同,但对我院每个人而言,这是注定成为永远无法忘怀的夏天;这是汗水掺拌血火的夏天,是煎熬搀扶焦燥的夏天,是智慧点燃激情的夏天,是梦想缔造奇迹的夏天。

6.29号角吹响战鼓初擂,6.30-7.8疾风骤雨密集准备,7.9首秀省厅从容应对,7.11牛刀小试杀出重围,7.12-8.13夜以继日百炼千锤,8.14-8.26东奔西走南拜北会,8.27亮相上海展才显睿,8.28-8.30屏气祈祷剑食尽锋,8.31喜讯传出喜气放回,9.17折桂加冕夙愿遂成。我们最终赢得了攻坚战,人进了国家队,挤进了全国200强。回想申报之路,气荡肠回,细节苦是甘甜的成就之因,三点为最:

一是胆胆果敢。就在上半年,可能没人敢想象会有如今局面,甚至根本无人会有冲击国家骨干的念头,因为我们明白彼此差距。5月份,院领导率16人奔波5个城市考察5所学校,使大家对我院形成了难以名状的

决策果敢 特色重扮 上下同心 成就骨干

定位。6月底得悉教育部启动国家骨干的消息,7.9就要参加省厅组织的预选,只有10天,而同台拼争的不少院校已准备了两三年。在省“示范校”工作尚未完成的情况下,院党委庄严宣布参与竞争真是个大胆的决定。当时不少人认为这是莽撞行为,甚至有入嗤之以鼻,表现出不屑与藐视。如今的结果用铁的事实证明这是个为了学院而不记得失舍生忘死的重大决定,显示了院党委战略决策的果敢及魄力,体现了党委分析时局的理性和缜密,反映出党委捕捉机会的敏锐与智慧,更折射出党委对赢取胜利的信心和笃定。现在很难想象,如果在机遇稍纵即逝的当时患得患失,我们可能永远在无限悔恨中细细体会。所

以,我们申报成功的首要因素应归结为:大气魄。

二是特色重扮。意即在申报过程中彰显食品学院的特色。学院层面的方案尚未完成的情况下,院党委指导下下的院长负责制,提出了“校行政企业四位一体”的创新办学机制,强调了在江苏食品职教集团和两个二级学院(江苏淮扬菜烹饪学院、江苏今世缘酿酒学院)的地位和作用,特别是区域食品安全预警机制的提出,表现出我们关注民生的崇高而神圣的社会责任感。上报的食品加工技术、生物技术及应用、烹饪工艺与营养、市场营销四个重点建设专业都具有光鲜独特的亮点,充分彰显了不可复制性。这四个专业在学院“多元融合、学

做一体”总的人才培养模式的罩影下各自闪现熠熠光辉。这次与我们激烈角逐的一些学校也上报了相同的重要建设专业,但我们的方案突出了与众不同的新异处,平添了卓尔不群的分特点。此次评审的最主要依据是建设方案、特色的凝炼和表达,目标的绘制与描述是取胜的关键,所以我们的申报成功的第二个因素可以归结为:大智慧。

三是上下同心。申报过程中,所有参与人员都表现出极强的拼搏意识和忘我的奉献精神。院领导首先要

我院获批为国家骨干高职院校建设单位,倍感兴奋。作为承担重点建设专业之一的食品与营养工程学院,我们深知建设工作任重而道远。结合“国家骨干”建设的具体要求,我们食品与营养工程学院应做好以下几项工作:

瞄准市场,打造品牌专业。要密切关注食品类市场行情变化对人才类别、数量和质量需求的影响,主动适应区域、行业经济发展和科技进步的需要,按照“专业对接市场、课程对接能力、质量对接需求”的理念,有针对性地设置和调整专业;建立以食品技术专业为龙头、相关专业为支撑的专业群,并通过建设使食品加工技术专业成为办学条件好、产学结合紧密、人才培养质量高,国内一流水平的品牌专业,全面提升专业建设的整体水平。

创新人才培养模式,加强校企合作。要不断完善和创新“多元融合、学做一体”的人才培养模式,进一步学习、借鉴先进的职业教育理念和教育模式,不断加强和深化与行业企业的合作,依托行业企业,创新适合于食品加工专业(群)高技能人才的培养模式,实施基于产学合作教育的“工学交替”、“订单式”、“定制式”、“任务驱动”、“项目导向”等多种形式的校企专业共建、人才培养,实现高技能人才培养的校企密切合作。切实将“以胜任职业岗位(群)需要为目标,以职业能力培养为主线,以用人标准要求为质量标准”的原则落到实处。

强化学生技能训练,拓展校外实训基地。要以“培养高技能人才,增强社会服务能力”为主旨,按照“体现先进性、突出实用性、强调针对性、兼顾适应性”的建设原则,大力加强实验实训条件建设,以食品工业园为依托,努力建设“技术先进、环境真实、规模与多样性结合、集教学、生产、培训、职业技能鉴定和技术服务为一体”的校内实训基地;依托学院理事会、拓宽校企合作渠道,使重点建设专业拥有若干个稳定的、能实现学生顶岗实习的校外实训基地,并逐步形成校外实训基地网络,覆盖专业群相关专业。

加强“双师”型,打造优秀教师团队。要以“素质优良、结构合理、专兼结合”的原则,大力加强高水平的“双师型”专业教师队伍建设。通过制订具备“双师”素质与“双师”结构的专兼结合专业教学团队建设规划,组织教师国内外进修学习、企业挂职锻炼、承担科技项目、参加实践(职业)技能培训等多种方式,提高专职教师的职业技能和教学水平。通过聘请行业企业技术专家、能工巧匠作为兼职教师,解决制约高技能人才培养质量的“双师”结构问题;通过引进(聘请)培养和使用,建设一支由“德能双馨”的专业带头人领衔、专兼结合的“双师”型优秀教师团队。

深化改革,更新教学理念。要坚持“职业导向、应用导向、行动导向”的原则,深化课程体系和教学内容改革;根据食品生产技术领域和食品类职业岗位(群)的任职要求,参照相关的职业资格标准,以职业岗位知识、技能、经验、态度要求为依据,在食品行业企业工程技术专家的指导下,确定专业课程设置和课程排序,使课程体系结构设计具有明显的职业岗位(群)针对性。以履行岗位工作职责要求为目标,把食品行业企业的生产经营活动作为课程改革的源泉,将新理念、新知识、新工艺和新技术融入课程,保持教学内容的先进和与时俱进,校企共同开发课程并实施课程教学。

(食品与营养学院院长 顾立众)

体力和智力方面的付出常人难以想象。尤其是两次答辩的非凡表现背后蕴含多少艰辛和痛苦,要承载多少压力和煎熬。参与人员也凸显出空前的团队精神和能打恶战的坚强意志。为了使特色更突出鲜明,数据更科学准确,结构更合理紧凑,文字更精炼流畅,他们连日集中封闭,数次推倒重来,可谓是废寝忘食、殚精竭虑。有人累倒挂床,有人食不甘味,有人焦燥难寐,有人几近崩溃。但硬是顶了下来,无人喊冤叫屈,无人畏难退却,无人害怕失败,无人消极颓废。每个人都表现出了一种强烈的主人翁意识和主动的求战态度。所以此次申报成功的第三个因素可归结为:大团结。

目前虽已如愿,但要成为名副其实的骨干,我们还要吃更多的辛苦,克服更大的困难。相信在院党委的领导下,在全院师生的奋力拼搏下,食品学院的明天一定会更加美好,事业一定会更加辉煌!

(酒店与旅游管理学院院长 赵军)

热烈祝贺我院成为国家骨干高职院校建设院校

打造品牌专业 努力建设骨干高职

主 编：卜莉莉
副 主 编：赵 慧
编 辑：褚 冬

本报地址：江苏省淮安市高教园区枚乘路4号
江苏食品职业技术学院行政楼南楼四楼党委宣传部
邮编:223003
电 话：0517-87088016
0517-87088200
电 子 信 箱：xcb87088016@163.com

江苏食品职业技术学院党委宣传部承办

2010年12月16日 第11期(总第74期)

行知并举
院训 德技双馨

我院召开“国家骨干”申报工作总结表彰暨建设工作启动大会

高奏申报凯歌 擂响建设战鼓

本报讯 12月15日是我院全体教职员值得铭记的一天,也是无比喜庆的日子。下午,容纳500人的C115活动中心济济一堂,主席台上花团锦簇,台下掌声阵阵,相机闪烁不停,我院正在这里隆重表彰在“国家骨干高职院校”申报过程中涌现出的先进集体和先进个人。这次大会同时也是“国家骨干高职院校”建设工作启动大会。

院领导赵炳起、陶书中、葛恒金、张安宁、赵昂、嵇彦珍出席大会并为受表彰的集体和个人颁奖。党委书记书记、院长赵炳起发表重要讲话,常务副院长陶书中宣读学院表彰决定,党委副书记葛恒金主持大会,副院长张安宁宣读教育部、财政部《教高函[2010]27号文件》,工作人员分别宣读了中国轻工行业联合会、淮安市委市政府、中国食品工业协会发的贺信。

获得“先进集体”的有:食品与营养工程学院、生物与化学工程学院、酒店与旅游管理学院、经济贸易系、办公室、教务处、人事处、科技处。王传荣等39位同志获得“先进个人”的光荣称号。

赵炳起书记首先向学院申报国家骨干高职院校付出艰辛努力、作出突出贡献的先进集体和先进个人表示

崇高的敬意和衷心的感谢。

报告中,赵炳起书记深刻分析了我院申报国家骨干高职院校的重大意义,指出,我国实施骨干高职院校建设计划是推动高等职业教育适应经济社会发展的需要,建设国家骨干高职院校是我院加强内涵建设,建设一流高职院校的需要。

赵炳起书记将我院能顺利取得申报成功的原因总结为:学院党委的正确领导,统一思想是关键;全体员工、特别创建工作组的全员同志团结协作、拼搏进取是关键;学院过去几年来创新发展,夯实基础是前提。

赵炳起书记在深刻分析学院当前及未来形势后,希望我院全体教职工要加强学习、统一思想、提高认识,集中力量推进“国家骨干”建设;要求求真务实,立足本职、开拓进取,尽心尽力完成好“国家骨干”建设各项任务;要团结合作、群

(办公室 党委宣传部)



江苏食品职业技术学院:

感谢您院获批国家骨干高职院校立项建设,谨向您们并通过你们向全体师生表示热烈的祝贺!

长期以来,你们为全省输送了大批高素质、高技能专门人才,为我市经济社会科学发展、跨越发展作出了积极贡献。国家骨干高职院校建设是教育部、财政部落实人才强国战略的重要举措,你们作为苏北五市唯一入选的高职院校,充分证明了你们在创新办学体制机制、深化校企合作、工学结合”人才培养模式改革,提升服务区域经济社会发展能力

祝贺单位

(排名不分先后)
中国轻工业联合会
中共淮安市委
淮安市人民政府
中国食品工业协会
中国烹饪协会
江苏省食品工业协会
江苏省餐饮行业协会
江苏省酒类行业协会
江苏省轻工业联合会
江苏省淮安经济开发区管委会
淮安市高教园区管委会

等方面取得的突出成绩。

希望你们院以此为契机,进一步深化教育教学改革,开拓进取,创先争优,抢抓机遇,乘势而上,全面提升人才培养质量和办学水平,把学院建设成为一流的国家骨干院校,为构建区域现代高职教育体系作出新的更大的贡献。

中共淮安市委
淮安市人民政府
二〇一〇年十二月十三日

江苏洋河酒厂股份有限公司

江苏今世缘酒业有限公司
华酒雪花啤酒(江苏)有限公司
上好佳(中国)有限公司
中粮东海南油工业(张家港)有限公司
南京卫岗乳业有限公司
江苏悦经职业技术学院
江苏省淮安技师学院
河南省食品职业教育集团
江苏农业职业技术学院
贵州省轻工职业技术学院
广东食品药品职业技术学院
江苏省扬州旅游商贸学校
安徽省第一轻工工业学校
江苏雨润食品产业集团有限公司

贺 信

江苏食品职业技术学院:

欣悉你们院荣膺新一轮“国家示范性高职院校建设计划”国家骨干高职院校建设单位,谨向你们表示热烈的祝贺!

国家骨干高职院校建设,承载着我国高职教育的未来和希望。你们作为目前国内唯一以食品科学为特色的公办高职院校,此次入选立项建设院校,表明了你们在我国高职教育改革和发展中起到了骨干示范作用,有着一定的影响力。希望你们紧紧抓住这一难得的历史发展机遇,进一步深化教育教学改革,不断创新办学体制和机制,优化专业结构,加强师资队伍建设和提高人才培养质量和办学水平,为推动我国轻工业由生产大国到强国的跨越作出更大贡献!

祝你们的建设目标早日实现!

中国轻工业联合会
二〇一〇年十二月十三日

贺 信

江苏食品职业技术学院:

欣悉你们院成功膺选国家骨干高职院校建设单位,我会倍感欣喜,谨向你们院表示热烈的祝贺!

为贯彻落实《国家中长期教育改革发展规划纲要(2010-2020年)》,创新高等职业教育办学体制机制,深化教育、教学改革,提高人才培养质量和办学水平,全面提升服务经济社会发展的能力,近期,教育部、财政部启动了新一轮的“国家示范性高等职业院校建设计划”,在全国遴选100所高职院校进行重点建设。

食品工业是人类社会发展的永恒产业、国民经济的支柱产业,也是关联“三农”的主导产业。你们作为目前国内以食品科学为特色的公办高职院校,这次得以成功膺选,表明你们在全国高职教育改革发展中起到了良好的示范引领作用,有着广泛的影响力,是你们院长期坚持不懈努力的结果,也为全国食品行业争得了荣誉。

希望你们百尺竿头更进一步,不断提高人才培养质量和办学水平,为推动我国食品工业的改革和发展做出更大的贡献!

祝你们早日实现规划建设目标!

中国食品工业协会
二〇一〇年十二月十三日

同舟共济创骨干 千帆竞渡我在前

——写在我院成为国家骨干高职建设院校之际

近日,从国家教育部、财政部传来振奋人心的喜讯,我院被确定为100所“国家示范性高等职业院校建设计划”骨干高职院校立项建设单位之一。消息一出,全院沸腾了,大家喜形于色,奔走相告,相互祝贺。这是我院取得的又一个辉煌成就,意味着我院已跨入全国1239所高职院校的前列,同时也标志着我院向一流高职院校又迈近了一大步,将是我院发展历史上的重要里程碑。

今年6月29日,在获悉教育部、财政部将在全国范围内遴选100所骨干高职建设院校的第一时刻,学院党政班子高层建筑,审时度势,抢抓机遇,迅速启动了这一工作。

在以后的两个月中,学院成功地通过了两轮考验。第一轮是7月9日在全省17所高职院校中,顺利成为教育厅推荐上报11所对象之一。第二轮是在8月27日下午,党委书记、院长赵炳起代表学院向教育部、财政部交出了一份圆满的答卷。学院在全国120所高职院校中脱颖而出,成为“苏北五市”中唯一一所、省内8所、国内100所“骨干高职院校建设院校”之一。

在这两月中,在省教育厅、财政厅等上级部门和淮安市政府的大力支持下,在院领导的科学组织下,我院准备了包括“国家骨干高职院校”的建设方案、建设项目申报推荐书、可行性研究报告、“十二五”事业发展规划、人才培养工作状态数据、学院简介视频等10余项目、20万字的申报材料。

这些申报工作不知凝聚了学院多少人的心血。为了使各项工作准备得至善至美,整个暑假期间,学院组织了多个专业团队、党员干部、骨干教师住在校园,加班加点,争分夺秒,在省内外有关专家的指导下,反复进行修改和完善。

“大船”的“全员上划”。学校的建设和发展是一个“集众力工程”,它需要全体教职员工的共同努力。一所学校正象一个企业,如果没有整体意识、团队意

识、责任意识、主人翁意识,如果没有全校上下一条心,一盘棋,一个目标,一个方向,没有凝聚力和向心力,是不可能取得成功的。食品学院之所以走到现在,取得了一个个辉煌的成就,是一代代入励精图治、共同努力的结果。

用赵炳起书记的话说,“这体现了一种奉献精神、敬业精神、大局意识和优秀的干部素质。”“学校离不开这样的干部,我们更不能忘记他们的努力,他们为学校发展作出的贡献。”“一所学校只要有这样一种精神,只要有这样一支队伍,未来就一定有希望。”

教育部和财政部在联合下发的《关于进一步推进“国家示范性高等职业院校建设计划”实施工作的通知》中要求,新的100所骨干高职院校建设,要创新办学体制机制,推进合作办学、合作育人、合作就业、合作发展,增强办学活力;以提高质量为核心,深化教育教学改革,优化专业结构,加强师资队伍建设和完善质量保障体系,提高人才培养质量和办学水平;深化内部管理运行机制改革,增强高职院校服务区域经济社会发展的能力,实现行业企业与高职院校相互促进,区域经济社会与高等职业教育和和谐发展。

这实际上是对作为“100所国家骨干高职建设院校”之一的我们食品学院未来的发展指明了方向。

蓝图已经绘就,目标已经明确。当前,摆在全院师生员工面前的一项重要而紧迫的任务,就是锐意进取,争取在2010年底高质量通过省级示范性高职院校验收。我们将以更加昂扬的精神,通过3年时间的,真正把我们建设成为名副其实的“国家骨干高职院校”。

“同舟共济海让路,号子一喊浪靠边,百舸争流千帆竞,波涛在后岸在前。”相信只要我们全体“划桨者”的齐心协力,奋力前行,江苏食品学院这艘“航母”就一定会行得更快,行得更稳。

(党委宣传部)